



中共中央 国务院 关于抓好“三农”领域重点工作 确保如期实现全面小康的意见

2020年是全面建成小康社会目标实现之年，是全面打赢脱贫攻坚战收官之年。新华社5日受权发布《中共中央 国务院关于抓好“三农”领域重点工作确保如期实现全面小康的意见》

- 坚决打赢脱贫攻坚战
- 对标全面建成小康社会加快补上农村基础设施和公共服务短板
- 保障重要农产品有效供给和促进农民持续增收
- 加强农村基层治理
- 强化农村补短板保障措施

(据新华社2月5日电)



扫码看全文

习近平主持召开中央全面依法治国委员会第三次会议强调 全面提高依法防控依法治理能力 为疫情防控提供有力法治保障

新华社北京2月5日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央全面依法治国委员会主任习近平2月5日下午主持召开中央全面依法治国委员会第三次会议并发表重要讲话。他强调，要在党中央集中统一领导下，始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，从立法、执法、司法、守法各环节发力，全面提高依法防控、依法治理能力，为疫情防控工作提供有力法治保障。

中共中央政治局常委、中央全面依法治国委员会副主任李克强、栗战书、王沪宁出席会议。会议审议通过了《中央全面依法治国委员会关于依法防控新型冠状病毒感染肺炎疫情、切实保障人民群众生命健康安全的意见》、《关

于深化司法责任制综合配套改革的意见》、《关于加强法治乡村建设的意见》、《行政复议体制改革方案》和关于上海市推进法治化营商环境建设情况的报告、关于推进综合行政执法体制改革情况的报告。

习近平在讲话中强调，当前，疫情防控正处于关键时期，依法科学有序防控至关重要。疫情防控越是到最吃劲的时候，越要坚持依法防控，在法治轨道上统筹推进各项防控工作，保障疫情防控工作顺利开展。

习近平指出，要完善疫情防控相关立法，加强配套制度建设，完善处罚程序，强化公共安全保障，构建系统完备、科学规范、运行有效的疫情防控法律体系。要严格依法防控和应急处置法律法规，加强风险评估，依法审慎决策，严

格依法实施防控措施，坚决防止疫情蔓延。要加大对危害疫情防控行为执法司法力度，严格执行传染病防治法及其实行条例、野生动物保护法、动物防疫法、突发公共卫生事件应急条例等法律法规，依法实施疫情防控及应急处置措施。要加强治安管理、市场监管等执法工作，加大对暴力伤害医务人员的行为打击力度，严厉查处各类哄抬防疫用品和民生商品价格的违法行为，依法严厉查处囤积居奇、暴力伤医、制假售假、造谣传谣等破坏疫情防控的违法犯罪行为，保障社会安定有序。要依法规范捐赠、受赠行为，确保捐赠财物全部及时用于疫情防控。要依法做好疫情报告和发布工作，按照法定内容、程序、方式、时限及时准确

报告疫情信息。要加强对相关案件审理工作的指导，及时处理，定分止争。要加强疫情防控法治宣传和法律服务，组织基层开展疫情防控普法宣传，引导广大人民群众增强法治意识，依法支持和配合疫情防控工作。要强化疫情防控法律服务，加强疫情期间矛盾纠纷化解，为困难群众提供有效法律援助。

习近平强调，各级党委和政府要全面依法履行职责，坚持运用法治思维和法治方式开展疫情防控工作，在处置重大突发事件中推进法治政府建设，提高依法执政、依法行政水平。各有关部门要明确责任分工，积极主动履职，抓好任务落实，提高疫情防控法治化水平，切实保障人民群众生命健康安全。

【下转第8版①】

裘东耀视频连线各地部署下步疫情防控重点 落实最严最细管控措施 坚决阻断疫情扩散蔓延

控、群防群治、严防严控，在扎密扎紧防控网的同时，突出抓好“集中硬隔离+居家隔离硬管控”机制的落地。要压实属地责任，完善防扩散管控方案，增加集中隔离点，对新发现的确诊病例密切接触者一律实行集中硬隔离，对目前处于居家隔离

状态的确诊病例密切接触者、疫情重点地区返甬来甬人员、聚集性疫情中有流行病学关联人员等重点人员，一律进行集中硬隔离。对其他已实行居家隔离的人员，一律落实硬管控措施。同时，要严格做好企业复工管理，加强分类指导，迅速落实支持中小企

业的相关政策，督促企业强化疫情防控意识，严格落实主体责任，预先做好员工排摸登记、佩戴口罩、每日晨检、分散就餐和厂区通风消杀等疫情防控各项准备工作，切实打好疫情防控的企业阵地战。

陈仲朝、许亚南及张良才参加。

江北：一线建档，考准考实干部战“疫”表现

国带着村干部挨家挨户排查，每天两顿泡面，匆匆解决吃饭问题。“应书记说，他是书记，这个时候就要带头向前冲。”同事郑春霞感动之余，偷偷用手机拍摄了应永国在一一线工作的情形。

“孔浦街道樊秋兰主任多渠道联系，寻找货源给我们社工。”“我们慈城望京社区社工王荷芬担心排

摸工作没做好，哭了。”“甬江街道路林村书记郑伟每天送新鲜蔬菜给自行隔离的村民。”……在江北工作联系微信群里，每天都有各个街道（镇）及各部门的党员干部，用图片、微视频“随手拍”形式及时记录身边党员干部在防疫一线的真实表现。

“目前，我们已经收集掌握各

类信息560余条，通过‘随手拍’建立防疫档案130余个。下一步，专项档案记录情况将作为干部考核的重要依据。”江北区委组织部相关负责人介绍。

江北区委根据上级部署，对8个街道（镇）和重点部门进行轮流走访，通过多途径、立体式、源头性收集干部信息，【下转第8版②】

有一分热，发一分光！

——冲在防疫一线的宁波“志愿红”剪影

记者 张昊 何峰

“有一分热，发一分光！”他们来自各行各业，年龄不同，口音各异，然而在冲向新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控阻击战的路上，他们有着同样的称呼——“志愿者”。

哪里有疫情，哪里就有志愿者。在街头巷尾、社区、村口、火车站、高速公路出入口……他们不辞辛劳、不分昼夜，在疫情防控的各个岗位上认真值守，迎难而上，众志成城，用坚实的行动诠释着爱心和担当，努力坚决遏制疫情扩散，用“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神筑起防疫战线的“长城”。

疫情之下，甬城处处涌动可爱的红色背影，如一束束微光，汇流成奋勇当先并肩负战“疫”的暖流，逐渐驱散疫情的阴霾。

没有旁观者 村民踊跃投身志愿服务

“这些天气温低，卡口的风很大，王建飞戴着口罩每天志愿服务10小时左右。正是有了像他这样的一群志愿者守护美丽家园，村民感觉踏实多了。”慈溪市海盐镇东海村党支部书记朱威迪说。



宁海镇是知名的小家电生产基地，外来人口较多，给疫情防控带来较大困难。疫情发生后，东海村村民王建飞主动来到一个体温检测点当志愿者。到昨天，他已经连续志愿服务9天。

“慈溪拥有志愿服务队伍1086支，疫情袭来，通过统筹志愿力量，有效充实了防控一线力量。”慈溪市文明办负责人说。

志愿者是联防联控、群防群治疫情的重要力量。疫情当前，宁波

志愿者主动“逆行”，市民群众也纷纷投身到防疫知识宣传、公共区域消毒、设卡点值守、入户排查登记等工作中，筑起防疫疫情的“铜墙铁壁”。

【下转第8版③】

郑栅洁在慈溪暗访疫情防控工作时强调 众志成城打赢一场人民战争

本报讯（记者朱宇）昨天下午，省委副书记、市委书记郑栅洁赴慈溪市，暗访检查疫情防控工作。他强调，疫情防控事关每一个市民的安危，全社会都要参与其中、奋战其中，真正构筑起群防群治的严密防线，众志成城打赢一场人民战争。

郑栅洁沿沈海高速来到慈溪观海卫出口，远远就看到“打开车窗、关闭空调、戴上口罩、接受检查”的标示牌，所有司乘人员进出都要接受体温检测和身份登记两道检查。“体温检测有标准流程吗？”“重点地区来的车辆和乘客如何处置？”郑栅洁向执勤人员和志愿者详细了解卡口检查情况，对他们坚守岗位表示慰问和感谢，希望他们严格执行检查流程，准确掌握车辆和人员信息，更好服务全国全省全市疫情防控大局。郑栅洁还要求他们坚持人性化服务，妥善解决跨区域车辆“上了高速下不来”的问题。

沿观海公路前行，两边店铺都关着，路上车辆和行人稀少，显得有点冷清。郑栅洁随机来到附海镇东海村，看到村口设置了临时监测点，志愿者身穿红马甲，对每一辆进车进行仔细检查。听说这些志愿者都是本村村民时，郑栅洁很高兴。他说，阻断疫情传播，必须充分依靠群众、发动群众，推动形成“镇自为战、村自为战”的防控格局。郑栅洁还察看了村口的药店，向正在盘货入库的营业员了解口罩、医用酒精、体温计等防护用品的配送供应情况。

一路前行，不时遇到临时设置的检查点。在新浦镇浦沿村，村民们在村口拉起了自制红幅，支起了值班帐篷，摆放着方便面、饮水机等等用品。“卡口是24小时值守吗？”“现在还有村民串门聚餐吗？”郑栅洁还仔细察看了张贴在墙上的值班人员检查操作手册，充分肯定了该村严格规范的管控做法。

胜山镇上蔡村的村民们也自发成立了志愿者队伍，在村口拉起了警戒线，“你们从哪里来的？不是本村村民不能入内。”亮明身份后，郑栅洁详细翻看人员出入登记本，看到本村村民进出信息也一条条登记在册时，郑栅洁很欣慰。他勉励大家站好每一班岗，守护好自己的家园。

郑栅洁最后来到堰埭镇风情苑小区，物业人员正对一名外出的私家车主测量体温，一位准备进入小区的电瓶车车主在边上等候。“所有进出小区的人员都要测体温吗？”“居民都配合吗？”得到肯定的答复后，郑栅洁点头表示赞许。他希望小区把这种严防严控的措施坚持下去，有效阻断疫情传播，确保小区居民平安健康。

施惠芳参加。

我市发布 党员干部“八要八不准” 要求普通群众做到的，自己必须先做到

本报讯（通讯员勇轩 记者黄合）昨日下午，为进一步推动全市广大党员干部履职尽责，带头严格执行新型冠状病毒疫情防控有关要求，确保打赢疫情防控阻击战，经市委同意，市委组织部紧急出台《关于新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控中全市党员干部和公职人员“八要八不准”的规定》，给党员干部和公职人员提出了约束性的具体要求。

按照该规定要求，全市党员干部和公职人员，尤其是领导干部要以更高的标准更加严格地要求自己，要求普通群众做到的，自己必须先做到。同时，全市党员干部和公职人员尤其是领导干部要坚决扛起责任，坚决贯彻落实好上级决策部署，冲在一线。

全市各级组织部门也将加强在疫情防控阻击战一线考察识别领导干部和领导干部，开展重点督查和明查暗访，大胆提拔使用表现突出、堪当重任的优秀干部；对违反上述规定，影响防控工作或造成不良后果的，一律按有关规定从严从快处理。

疫情防控企业发展两不误 宁波出台“七项”举措 规范企业复工

本报讯（记者易鹤）昨天，市新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作领导小组发出通知，提出“七项”严格举措，指导全市企业做好职工复工后疫情防控工作，坚决阻断疫情传播。

有力确保重点企业用工

《通知》要求，各企业要全面落实复工和复工后疫情防控主体责任，按照相关要求，全面落实企业人员管控清单，做到员工返工前有调查、返工中有秩序、返工后有防控，落实员工接送、隔离和防控“三项措施”，企业负责人要承担起保障员工身体健康的相关责任。

根据《通知》，各类企业原则上不早于2月9日24时前复工。但对于全市行政区域内疫情防控必需、保障城市运行和企业生产必需、群众生活必需、重点建设项目和亟需履行国际大型订单以及其他

涉及重要国计民生的相关企业，可尽快安排复工。

其余企业未经各地审定同意，一律不得擅自复工。

做好复工企业分类管理

《通知》强调，要严格按照分类指导、因地制宜的原则，做好企业复工的分类管理，实行“一企一策”。

其中，优先保障企业主要是涉及全市行政区域内疫情防控必需（药品、防护用品、医疗器械及相关原辅材料生产、运输、销售等行业）、保障城市运行和企业生产必需（供水、供电、油气、通信、市政、市内公共交通等行业）。【下转第8版④】



扫码看《企业复工防疫十项导则》